

SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI, GAZDASÁGI, KERESKEDELMI ÉS IPARI NAPILAP

SZENTES, 1940.

KEDD, FEBRUÁR 27

Mátyás király

Ma van ötszáz esztendeje annak, hogy Kolozsváron, egy máig is álló öreg házban megszületett a magyarság egyik legnagyobb és legfényesebb szelleme, Korvin Mátyás, akiből tizenhét esztendő múlva a magyar nemzet legdicsebb emlékü Mátyás királya lett.

Negyvenhárom fejedelmünk és királyunk volt idáig, a lefolyt ezer esztendő alatt és szörnyű tragikum van abban, hogy e fejedelmek és királyok közül alig hét van olyan, aki nevét hervadhatatlan dicsőséggel írta be nemzetünk történetébe s köbe vésett emléket érdemelt ki az utókortól s közülük is a két legnagyobb vagy idegen családból, vagy nem is királyi családból való. Amikor az etelközi magyarság megalapozza a fejedelmi hatalmat, nagyon jól választja ki Álmos családját az örökös fejedelemségre, mert e család nem csupán hazát szerez a nyugat felé vonuló magyarságnak, hanem azt be is rendezti, ismertté és becsültté tette Európa előtt. I. István bevezeti nemzetét a nyugati államok sorába, amikor a keresztény hitre téríti s ezzel nagysága és dicsősége örök időkre veti fényét. De már a második király, Péter, aki német származású, német segítséggel jön vissza a száműzetésből s testvérért ont trónja visszaszerzése miatt, német hadakat hozva be nyakunkra. Aba Sámuel — aki szintén nem az Árpád családjából való — Gellért püspök nyilvánosan, a templomban dorgálja meg királyhoz nem illő életmódja miatt. Különbben el is esik Péterrel szemben a ménfői csatában. E hanyatlásnak I. László vet véget, aki újra felemeli a nemzetet István idejének dicsőségére. Megszilárdítja véglegesen nemzetében az ingadozó keresztény hitet és birodalmához csatolja Horvát-Szlavon országot. Utóda Kálmán folytatta elődje munkáját s bölcs törvényeivel, Dalmácia megszerzésével írta be nevét a nagyok közé. IV. Béla alatt szenved a magyarság az új hazában az első szörnyű katasztrófát a tatárok pusztítása nyomán, amikor Rogerius nagyváradi kanonok egykorú leírása szerint napi járóföldre nem lehetett élő magyart találni. IV. Béla azonban kiemelte nemzetét ez irtózatosságot nyomorúságból, amiért a második honalapító névvel nevezte el a történelem. Ezzel el is zárul az Árpád-ház nagy királyainak sora. III. Endre után idegen rokonok jönnek s hanyatlak, gyengül a magyar, míg az Anjoubeli Károly Róbert ismét visszarántja a mélység szélére, fia, Nagy Lajos pedig eddig nem látott magasságba emeli, amikor uralma — lengyel királysága révén — három tengerig terjed. A magyar dicsőség tehát újra felragyog, ezúttal idegen családbeliek alatt, míg Hunyadi Mátyásban már közismert családból választja uralkodóját a nemzet. Alatta Európa egyik legdicsebb és leghatalmasabb nemzete vagyunk. Ezeréves sorsunk a tenger hullámzásához hasonló. Mátyás alatt a hullám tetején halad hajónk, hogy újra a mélybe süllyedjen. Tíz év múlva már elárvult a budavári tündérpalota s Dobzse László már foltos csizmában jár, a királyi palotában kihült a kony-

ha, nem főznek, mert egyszerűen nincs miből. Mátyás halála után harminchat év múlva már a sokszor megvert török győz a mohácsi mezőn. A pompás fekete sereg, melynek súlyát nyögte Bécs büszke vára — már szétzúllott, mert nem volt zsold számukra a királyi kincstárban s a lázongó hadat maga a vezér, Kinizsi Pál verte szét.

Nincs többé király, aki magyar. Jön a Habsburg-család s a magyarra egy másik szörnyű tragikum, hogy négyszáz évig saját királyával harcoljon a nemzet. A Rudolfok, a Ferdinándok célja nem a magyarság erősítése, hanem tüzzel-vassal irtani a mohácsi vész után elterjedt protestantizmust. Nyakunkra hozzák a német zsoldosokat s beírják történelmünkbe a Kob, Karaffa, Strassaldó, Básta és sok más véreskező hóhér nevét. A utánuk következők már nem elégszenek meg a hittel, az alkotmánytól akarják megfosztani azt a nemzetet, mely 1526-ban a magyar trónra juttatta őket. A Wesselényi-féle összeesküvés, Thököli, Rákóczi szabadságharca ép úgy gyászos fejezete a magyar történelemnek, mint később Világos és az aradi Golgota.

Ha így végigmegyünk ezeréves történelmünkön, önkéntelen is az a gondolat vetődik fel bennünk: mi volna ma a magyar, ha királyaink igazán nekünk országoltak volna s Nagy Lajos, Hunyadi Mátyás nyomdokain járva, azok példája szerint uralkodva minden gondolatukat, tehetségüket e haza, e nemzet javára fordították volna.

De ez emlékezés során jól esik megpihenni

a mai dátumnál s felmérni Mátyás nagyságára és dicsőségére. Vele nagyhatalmunk csillaga utolszor ragyog fel történelmünk során, hogy ötszáz év alatt soha többé fel ne csillanjon Európa előtt. Nagysága nem csupán hadvezéri tehetségében, hanem bölcsességében rejlik. Egyszerre harcol három oldalon: leveri a cseheket, az osztrákokot és a törököket s a magyar királyság felségjogát Bécsre, Morvaországra, Sziléziára, Stájerországra is kiterjeszti, megverve Giskrát és Frigyet egyaránt. De győzelmesen harcol a törökkel is; uralma alá hajtja Boszniát és Szabácsot. Ugyanakkor belső ellenséggel is küzd, a magyar urakkal, akiknek nem tetszik az erőskező király s pártotlúve Frigyet akarják helyére hozni.

De Mátyás mindenütt győz, uralmát megszilárdítja s nyugodt napjaiban a tudományokban leli kedvét. Európa akkor a tudomány és a művészet újjászületését élte. Mátyás nemcsak nem vonta ki magát e kor hatása alól, hanem budavári palotáját a tudomány és művészet központjává tette. Udvara úgy sugározta szét az új szellemiséget határokon belül és túl, mint fényét a ragyogó csillag a ködös éjszakákban.

Egy király akkor valóban nagy, ha népe szeretete megőrzi emlékét. Hunyadi Mátyás pedig örökké él a magyar szívekben, mert igazságosságát nem csupán a történelem lapjaira, hanem szíve táblájára véste fel nemzetét, amely ezekben a szavakban fejeződik ki elmoshatatlanul: Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

(K. S.)

Anglia békeakciója kapcsán a háború kiszélesedéséről beszélnek

London szerint a háború Délkelet-Európára is ki fog terjedni — Az oroszok ismét tért hódítottak a karéliei frontszakaszon Viipuri eleste után Németország közvetítőként lép fel Finnország és Oroszország között

A mai napnak a diplomáciai hírkombinációk jóslatásain és latolgatásain kívül olyan tárgyi eseményei is lesznek, amelyek mindenestre közelebb viszik a világeseményeket a helyzet tisztázásához. Egyik ilyen hír Amerika követének Európába érkezése és tárgyalásainak megkezdése, a másik pedig bizonyos orosz sikereknek a karéliei földnyelven történt beteljesülése. Arról van ugyanis szó, hogy még néhány kilométeres orosz előnyomulás után esetleg elcsendesülnek a fegyverek a finn — orosz harcerekken.

Tudósításaink ezek:

HÁROM HATALOM KEZÉBEN TARTJA A VILÁGOT

Summer Welles, az Egyesült Államok helyettes külügyi államtitkára, akit — mint ismeretes — Roosevelt elnök a háborús okok és a békelehetőségek tanulmányozására Euró-

pába küldött, megérkezett Rómába s ott már Ciano olasz külügyminiszterrel másfélórás megbeszélést is folytatott. Érdekes, hogy az amerikai megbízott megérkezésekor Virginio Gayda, a kiváló olasz publicista, mondhatni az olasz érdekek félhivatalos szócsöve cikket írt lapjában és azt mondja, hogy az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia, mert kezében tartja a világ aranykészletének aránytalanul magas hányadát, valóságos pénzügyi hegemoniát gyakorol a világ fölött. Befolyásukat ezek az államok minden állam fölött tudják érvényesíteni, mert a pénzügyi kizárólagos uralom kézben tartásával ez a három állam befolyást tud gyakorolni a termelés menetére is. — Az olasz publicista cikkéhez csak annyit lehet hozzáfűzni, hogy illuzórikus tehát az államok függetlensége s innen van az, hogy a legbékésebb szándékú ország is csak irtózatossá meg-

fejlesztésekkel tudja megőrizni semlegességét. Ma ez a helyzetük a skandináv államoknak.

SKANDINAVIA RAGASZKODIK LEGSZIGORUBB SEMLEGESSÉGÉHEZ

Vasárnap megtörtént a három skandináv állam külügyminisztereinek koppenhágai tanácskozása. Az értekezlet idő előtt, már vasárnap este be is fejeződött, mert a svéd külügyminiszternek az események miatt már hétfőn reggel Stokholmban kellett lennie. A koppenhágai értekezlet kapcsán a stockholmi Socialdemokraten című ujság jelenti, hogy Svédország visszavonhatatlanul kitart semlegessége álláspontja mellett, mert Svédország és a másik két Skandináv állam sem hajlandó részt venni a nagyhatalmak közti háborúban. — Egy másik jelentés szerint is a skandináv államokat aggodalommal tölti el a helyzet s minden áron küzdenek semlegességükért. Erre nézve a koppenhágai értekezlet közös megállapodásra jutott.

A SKANDINAV ÁLLAMOK BÉKÉT AKARNAK

A koppenhágai értekezlettel kapcsolatosan egy londoni jelentés azt mondja, hogy Dánia, Norvégia és Svédország minden erejét a háború mielőbbi befejezésének elősegítésére veti latba. — Hogy sikerül-e ez nekik, válaszol erre egy másik londoni jelentés, mely Amerika megbízottjának európai útjával kapcsolatban azt mondja, hogy Wellesnek nem lesz mit jelentenie Rooseveltnek, mert már mindenről informáltak Amerikát. A mai helyzet az, hogy a Szovjet a tavaszra nagy offenzívára készül, tehát nem lehet szó békéről. Egy harmadik londoni közlemény még vésztjóslóbb — s ez bennünket egész közletről érint —, mert azt mondja, hogy a háború rövidesen nemcsak Törökországra és Irakra, de Délkelet-Európára is minden valószínűség szerint kiterjed.

A FINN—ORSZ HÁBORU BEFEJEZŐDÉSÉRŐL BESZELNEK

Addig, amíg angol hírforrások a háború határtalan kiszélesedését jóslgatják, egy skandináviai eredetű hír azt közli, hogy már esetleg csak órák kérdése, hogy az oroszok Viipurit, a rommá lőtt finn várost elfoglalják. Bár egyes jelentések azt mondják, hogy Viipuri birtokáért az északi háború legvéresebb ütközete folyik most, bizonyos föltevések mégis megjegyzik, hogy a Viipuri előtti orosz támadásoknak a finnek most már nem is nagyon

állnak ellen, mert hír szerint Viipuri elfoglalása után a németek azonnal közvetítőként lépnek fel Finnország és Oroszország között és a fegyverek elnémulnak ezen a harctéren. Ez a koppenhágai értekezlet kérésére történne meg.

E pillanatban lehetetlen eldönteni, hogy ez bekövetkezik-e. Mindenesetre tény az, hogy addig, amíg a nyugati szövetségesek érdeke a háború kiszélesítése, Németország a legkülön-

bözőbb államok semlegességében látja erősségét. — A háború izolálása és a lehetségszerinti kiküszöbölése az olasz külpolitika irányvonala is. Éppen ezért egyáltalán nem meglepő az a tegnapi római hír, mely szerint Olaszország gazdasági téren továbbra is a legszorosabb együttműködésben akar maradni Németországgal. — Az erre vonatkozó tárgyalások — mondja a tudósítás — a legszívélyesebb légkörben folynak is.

Bensőséges lélekkel ünnepli Szentes a Kormányzó Úr jubileumát

Minden felvonulást mellőznek

A Kormányzó Ur Öföméltósága húszesztendősi országlásának ünnepéből a város is ki akarja venni a részét. A kormányzó úr kívánságához híven ebből az alkalomból mindenféle felvonulást mellőznek és csak díszközgyűlés keretében emlékeznek meg az évforduló jelentőségéről.

Huszonkilencedikén, csütörtökön délután 5 órakor díszközgyűlés lesz a városháza közgyűlési termében, melyen az egész város társadalmi részt vesz.

Ugyanebben az időpontban Teleki Pál gróf miniszterelnök rádióbeszédet intéz az ország magyarságához és ezt a beszédet hangszórókon a díszközgyűlés közönségének is közvetíteni fogják.

A szentesi egyházak Kormányzó Ur Öföméltósága országlásának huszadik évfordulóját március 1-én ünneplik meg és pedig:

A róm. kat. plébánia templomban március 1-én, pénteken délelőtt 9 órakor ünnepi szentmise lesz.

A felsőpárti református templomban reggel 8 órakor ünnepi istentisztelet. Az ünnepi beszédet Gilicze Antal lelkész tartja.

A központi ref. nagytemplomban délelőtt 9 órakor lesz az istentisztelet. Imádkozik és ünnepi beszédet mond Sebestyén Béla. Az istentiszteleten megjelennek az egyház vezetői, a tantszület, a központi iskolák tanulói, úgyszintén a gimnázium és a polgári iskola növendékei.

Az evangélikus templomban reggel 8 órakor Virányi Lajos lelkész mond imát és díszbeszédet.

Az egyházak vezetői felkérlik a hatóságokat, egyesületeket, testületeket, hogy ezeken az ünnepélyes istentiszteleteken minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni.

Néh. Tóth Sándor féle ház,

Vásárhelyi-u. 5. sz. a. nagy telekkel
Értekezni lehet: dr. Vecseri István ügyvéddel.

eladó.

Komlós Balázs dr. főfelügyelő búcsuja a postától

Vasárnap délelőtt bensőséges házi ünnepség színhelye volt a postahivatal főnöki szobája. A személyzet búcsút vett dr. Komlós Balázs főfelügyelő, hivatalvezetőtől, akit a többség bizalma a debreceni főposta főnöki székébe emelt. A szegedi igazgatósági kerület nevében dr. Steck Richárd postaigazgató átadta a szegedi igazgatóság elismerő okiratát. A tisztiszemélyzet jókívánságait dr. Rablóczy Árpád felügyelő, hivatalvezető-helyettes tolmácsolta meleg szavakkal. Az altisztis kar nevében Szakál János szakaltiszt búcsúztatta a távozó hivatalvezetőt. A beszédek végén a tisztis és altisztis kar szép ólomkristály készletet hatalmas ezüst tálcán nyújtott át a távozó postafőnöknek. Az üdvözlésekért és a megem-

lékezésért dr. Komlós Balázs meghatottan mondott köszönetet.

A város közönsége sajnálattal vesz búcsút a postafőnöktől, aki emberi szeretetvállaló jóságával, kiváló szaktudásának és a közönség iránt mindenkor tanúsított megértésével mindannyiunk háláját érdemelte ki.

— Zsebtarifa kapható a postán. A posta nagyon ügyes zsebtarifát állított egybe. Tenyérnyi kartonlapon vannak egybeállítva a leggyakrabban használatos postai díjak. Ára 4 fillér, kapható a 7. számú felvételi ablaknál.

50 kg-os keményfamázsza, egy Philipps rádió beépített hangszóróval eladó Sáfrány Mihály uccán 96 alatt. kf

Eladó föld Nagymágoacson kövesút mentén,

140 katasztrális hold tetszés szerinti parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett.

Bővebb felvilágosítással a Szentesi

Takarékpénztár szolgál. Érdeklődők 8 napon belül jelentkezzenek

ÖKRÖS szállodában
minden este
Vass Klári
kombinált **JAZZ-zene**kara játszik. — Szolid árak!
Pontos kiszolgálás!
Szíves pártfogást kér: **ÖKRÖSNÉ.**

MOZII

TUDOMÁNYOS FILMSZÍNHÁZ

Ma **KEDDEN** hat órakor zónahelyárakkal:

**Szárnyas
dandár**

(Zúgnak a szirénák.)

Főszerepben: Rajnay Gábor, Lukács Margit,
Greguss Zoltán, Hídvéghy Valéria, Maklár Z.
Fél kilenc órakor:

Damaszkusz nincs többé

A szezon nagy kalandorfilmje.

Az ismeretlen forrongó Kelet igazi arcát tárja
előnk lélegzetelállítóan izgalmas képekben.

Vitéz Szendrey László főispánt nagy lelkesedéssel iktatták be a Csongrádmegyei Gazdasági Egyesület elnöki székébe



A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület vasárnapi közgyűlése új elnököt választott. Ennek során, mindjárt a közgyűlés megnyitása után gróf Károlyi Imrénének, a távozó elnöknek lemondó levelét ismertették, amit a Szentesi Napló már hetekkel ezelőtt leközölt.

Nagy Pál alelnök

meleg szavakkal emlékezett meg a távozó elnök érdemeiről.

— Zilált viszonyok közt volt egyesületünk — mondotta az alelnök —, amikor Károlyi gróf egyesületünk élére került. Tekintélyének hatása alatt akkor az izgalmak egyszerre elültek. Elért sikereinket főleg az ő meleg szívének köszönhetjük, amely szereti ezt a földet és annak minden munkását. — Az alelnök indítványára ezután a közgyűlés örökös tiszteletbeli elnökké választotta meg a távozó elnököt.

Küldöttség hívta meg a főispánt az elnöki székbe

Az új elnök megválasztásával kapcsolatosan Nagy Pál alelnök így beszélt:

— Még a legnagyobb egyesület sem

tudja hivatását teljesíteni, ha nincs alkalmas vezetője. Rögtön az elnöki szék megüresedésekor az az egyöntetű felfogás alakult ki, hogy vitéz Szendrey László főispánt kell meghívni az elnökség vállalására. Miután e felkérés ellen egyetlen hang sem hangzott el, térjünk el a szokásos formáktól és ne választás, hanem meghívás útján kérjük fel a főispán úr Ömeltóságát az elnöki szék elfoglalására. Az alelnök indítványának megfelelően ezután K. Nagy Sándor dr. polgármester vezetésével küldöttség hívta meg a főispánt a közgyűlésbe.

A közgyűlés lelkesedéssel fogadta Szendrey főispánt

— Nem a hatalom tisztelete váltotta ki elhatározásunkat — mondotta Nagy Pál alelnök a közgyűlésbe érkező főispánnak, akit a közgyűlés tagjai lelkes éljenzéssel fogadtak. — Méltóságodban — mondta az alelnök — a gazdát akarjuk megtisztelni. E téren is mintadó vezérünknek ismerjük el Méltóságodat, fogadja hát jó szívvel meghívásunkat és vezessen bennünket nemzetfenntartó munkáinkban.

Bonczos államtitkárt, mint az Alföld patrónusát ünnepelték

Nem mostohák többé az Alföld fiai!

A közgyűlés tagjai közül Cserna János gazdasági főtanácsos, földbirtokos és Káta Pál János gazdaköri elnök üdvözölték az új elnököt.

— A Bethlen-kormány idején mostohák voltak az Alföld fiai — mondta Cserna János. — Küldöttség-küldöttség után járt akkoriban innen a fővárosba, de hiába. Most azonban más a helyzet. Amióta a belügyminiszter vitéz Bonczos Miklóst választotta munkatársául, meghallgatják kéréseinket, orvosolják panaszainkat; nem mostohák többé az Alföld fiai.

A főispán székfoglaló beszéde

Ezután a főispán válaszolt az üdvözlő szavakra. A mult panaszaira egy perzsa közmondást idézett, amely így hangzik: A mult, az elmúlt; a jelen, az nincs; a jövő, az minden!

Fogadalmat tett ezután a főispán arra nézve, hogy nem kell többé innen küldöttségeknek járnia Budapestre. Minden közös ügyet személyesen fog elintézni.

— Boldog vagyok — mondotta —, hogy elnökké lehettem. — Nem ígérek semmit s csak annyit mondok, hogy ha nemes, igazság-

gos, a nemzet egységét is szolgáló ügyekben valamennyien összefogunk, pártoskodás nélkül, fegyelmettséggel, akkor minden körülmények között eredményeket is fogunk tudni elérni.

Ezután a volt elnöknek tolmácsolta úgy a saját, mint az egész gazdatársadalom háláját és köszönetét, hogy az egyesületet négy éven át önzetlenül, fáradságot nem kímélve, szeretettel és nagy tudással vezette, irányította és annak eredményes működését biztosította.

**„A tiéd voltam s örökre a tiéd leszek édes anyaföld”
— mondotta nagyhatású beszédében a főispán**

A székfoglaló beszéd elmondására került sor ezután. A főispán így beszélt:

— Édes Anyaföld! Hozzád vagyok növe, mint engedelmes, jó fiú az édesanyához és édesapához. Húz, vonz magához ösapáimtól kezdve soha meg nem szünő szeretettel, ragaszkodással, örömmel, büszkeséggel, nagyon sokszor lemondással, de soha sem csüggedőn, mindig bizakodóan, mert „Ez a föld, melyen annyiszor apánk vére folyt” s amely földet ha mélyebben megforgatsz kedves magyar gazdatársam, őseid csontjait találd meg,

haló porukban is a kardot szorongatva, soha nem muló intésképpen a késő utódoknak, hogy ha ez életet adó földet, e gyönyörű hazát meg akarjuk további ezer évre tartani, még haló porainkban is a kardot kell kezünkben szorongatnunk.

— Édes Anyaföld! Hitet teszek melletted, hogy mindig csak a tiéd voltam és örökkön örökké a tiéd leszek, édes Anyaföld.

— Nem a vagyont szeretem benned, hanem kizárólag a magyar rögöt, nemcsak akkor, amikor dús termést ad, hanem akkor is, ami-

kor munkátlan elbizakodottságunk megtorlására jégveréssel sújt is a magyarok Istene.

— Mert a magyar porból lettem és a magyar poré leszek. Érté küzdök, dolgozok, örülök, szenvedek.,,

— Ha a magyar föld rajongóját akarták bennem megválasztani, hálásan köszönöm a megtiszteltetést. Minden erőmmel, tudásommal és akaratommal azon leszek, hogy a magyar föld megbecsülését, szeretetét és a magyar föld szorgalmas népének boldogulását és előmenetelét szolgáljam.

— A magyar földdel kapcsolatos elképzeléseim közismertek.

Meg kell oldani a béreskérdést.

— A béreskérdést véglegesen és sürgősen meg kell oldani, mert türethetetlen és az egész mezőgazdaságra káros a szerződéses büntetlen állandó egyoldalú megszegése.

— A gazdának és a béresnek egynek kell lenni a föld és jószág közös szeretetében, a béresnek a gazda tiszteletében és megbecsülésében, a gazdának pedig a béres értékének és emberi mivoltának elismerésében.

— A gazdának állandóan művelnie kell magát, hogy a béres, gazdájában a tudás fölényét és az emberséges embert becsülje és tisztelje. A béresnek meg kell becsülnie kenyéradó gazdáját azzal, hogy szeretettel, tisztelettel és becsülettel védi gazdája érdekeit és vele együtt családja és saját magának boldogulását is.

Előrelátó ember

nem várja be, míg a baj utoléri, hanem megelőzően védekezik a veszély ellen.

A megbízhatatlan, folyton változó időjárás egészségünk alattomos ellensége. Ne járjon olyan helyekre, ahol nagy tömeg ember tartózkodik és fordítson gondot különösen légzőszerveinek edzésére, mert a szájrégén és a torkon át beható fertőző csírák az egész szervezetet megáthatják.

Ha napjában többször öblögeti száját és torkát valódi

DIANA

sósorszesszel

hatásos gátat emel a fertőzés veszélye ellen.

Érezhető könnyedséget okoz és csillapítja a köhögési ingeret a DIANA-sósorszesszel egyszerű belélegzése, szagoltatása is.

Az orr nyálkahártyáinak edzésére régi tapasztalat szerint igen alkalmas néhány csepp sósorszesszel tenyérből való felszippantása, vagy sósorszesszel itatott vattának az orrüregbe való behelyezése.

Fájdalmak ellen DIANA-sósorszesszel bedörzsöléssel, kengetéssel vagy borogatással védekezhetünk eredményesen.

A DIANA-sósorszesszel felhívítja, edzi és erősíti az embert s így célszerű használata komoly fegyver az egészség védelmében.

Mindenütt kapható!

A munkásság téli foglalkoztatása.

— A magyar mezőgazdaság jövője a mezőgazdasági gyárparral és a téli háziipari foglalkoztatással közös érdek.

— Azokat a mezőgazdasági munkásokat, akik nincsenek egész évre a mezőgazdaságban lekötve, télen folytatódóan és állandóan foglalkoztatni kell a téli mezőgazdasági gyár-
iparban, vagy téli háziiparban.

— Ennek megteremtése nemcsak az államhatalomnak érdeke és kötelessége, hanem érdeke és kötelessége legelsősorban a nagy uradalmaknak. Ha ezt a nagy uradalmak megérteni nem tudják, vagy nem akarják, a leg-
rövidebb időn belül az ilyen uradalmakat kishasznóbérléthez kell adni.

— De ha ennek nemzetmentő értékét felismerik és maguk sietnek a mezőgazdasági munkásság téli foglalkoztatásának megteremtésére, úgy nemzetmentő munkásságuk elismerése fejében a kiválóan belterjes nagy uradalmak fennmaradását elő kell segítenünk.

Államérdek a gazda haszna.

— A mezőgazdasági termények árának oly magasságban való tartása, hogy annak termeléséből a gazdának haszna legyen, nemcsak a gazdának, hanem az államhatalomnak is érdeke, mert akkor az állam joggal megkövetelheti a belterjes gazdálkodást, az egész-

séges béreslakások építését, a megfelelő munkabérek fizetését és így tovább . . .

— A kötelezettségeknek a jogokkal és viszont a jogoknak a kötelezettségekkel mindenkor egyformán jó arányban kell lenni.

Igazság nélkül nincs béke.

— Igazság nélkül nincs béke. Szorgalom, becsület, tekintélytisztelőlet és szeretet nélkül pedig nincs élet.

— A politikát az egyesületből teljesen kizárjuk. Szeretném, ha minden gazdatársam szép családi életet élne, a megértő, szorgalmas, jó feleséggel és a hálás gyermekekkel. Földjének minél jobban való megművelésével versenyre kelne valamennyi szomszédjával. Tan-
nyáját szépitene. A düledező vályogot téglára, a szalma- és nádtetőt cserépre cserélné ki. Nagyon sok szerszám és tüzfát és gyümölcsfát ültetné. Rendbe tartaná a saját házatáját. Több marhát nevelne. Vasárnap pedig elbálgatna a templomba hálát adni a jó Istennek, mert íme: Megsegítette őt és családját. Hétről hétre nyugodtabb, derűsebb lett ő is, a családja is. Béke és szeretet kezd szállni az egész tanya környékére.

— És ez a békés családi politika rövid pár év alatt boldoggá tenné a kis családokat, összefogva pedig az egész országot.

Szünni nem akaró ünneplés követte a főispán szavait.

Nagy sikere volt a szentesi festő- és mázoló szaktanfolyam résztvevői által rendezett ipartestületi kiállításnak

Teljes elismerés illeti az iparügyi miniszter szakelőadóit

Az iparügyi miniszter a szentesi Ipartestület kérelmére egy négyhetes továbbképző tanfolyamot rendezett a szentesi festő és mázólómesterek és idősebb segédek részére. A tanfolyam első két hetében Molnár József szegedi szakelőadó oktatta a mázolókat, míg a második két hétben Predmerszky Béla iparművész, miniszeri kiküldött tartotta a gyakorlati előadást a festőmesterek és segédek részére.

Akik figyelemmel kísérték a tanfolyamot, azok megállapíthatták, hogy a szentesi iparoság mennyire tanulékony, és mennyire nagy súlyt helyez arra, hogy képességeit tovább fejlessze. A művészi érzék kifejlesztésének teljes tanubizonyossága volt a vasárnap délelőtt 10 órakor megnyitott kiállítás, amelyen láthatuk a szentesi festők és mázolóképzők kézügyességét.

A kiállításon megjelent a nagyszámú látogatók között Cseuz Béla műszaki tanácsos, továbbá Szeged város képviselőjében Antal Dénes szegedi iparostanonciskolai igazgató és még többen.

A kiállítás anyagát rövidesen a következ-

zőkben ismertetjük.

A kiállítók a következők voltak a mesterek közül:

Kulm József: Csipkealfestés és váldísz, interziás képek, közöttük nagyon sikerült a református nagytemplom távlati képe, továbbá egy márványoszlop távlatát.

Gulyás János: Barokkstíliú mennyezet-része és a faeresztés egész sorozata.

Pusztai József: Erezés, modern bútorral felszerelt szalon interieur.

Póli László: Intarziás képei, különösen szép a Szahara-sivatagból vett kép, a piramisok, magyar stíliú oszlopdíszítés, hallrészlet, folyosói dísz és szénrajzban egy kaukázusi gén.

Kiss Imre: Interziás képei, román stíliú váldíszek, modern fényezett szalonfal és hallrészlet.

Gujdár Bálint: Lépcsőházi részletek plasztikus lábzetekkel, vendégloji festés, váldísz. Dancsó József: Teremmennyezet — közép festés és váldísz, román stílusban.

A segédek közül:

Vígh Sándor magyaros oszlopdíszítése.

Esküvői csokrok **P 2.-**
névnap csokrok
cserepes virágok **P 1.-161,**
koszorúk szalag-
gal és felirattal.. **P 4. készülnek**

özv. Pásztorné-nál Rákóczi-u. 39.
(Bartha J-u ásarok)

Kiss István képintarziái. — Berki János mennyezetközépdísz.

Pálffy László mennyezetkészítő váldísz.

Vígh Ferenc magyaros motívumú váldísz, oszlopdíszítés és szintén egy fényezett szalon falfestés.

Valamennyi kiállító egész sorát mutatta be a faeresztési munkáknak.

A kiállítást vasárnap és hétfőn többszáz-an tekintették meg és teljes elismeréssel voltak a kiállítás anyaga iránt, úgyannyira, hogy többen kilátásba helyezték a továbbképző tanfolyamot végzett mesterek foglalkoztatását.

Általánosságban le kell szögeznünk, hogy a miniszter előadói derekas munkát végeztek, odaadással képezték a kezükre bízott anyagot, úgy a mázolókat oktató szegedi Molnár József szakelőadó, mint pedig a festők mestere, Predmerszky Béla iparművész miniszeri kiküldött.

Az iparművész a kiállítás bezárásakor a következőket mondotta:

— Két-hét állott a rendelkezésünkre, ez alatt neveltük a jelentkezőket rajzbeli ügyességre, éppen mint az eredmény is mutatja, arról győződöttünk meg, hogy a szentesi ezen szakmabeli iparosok feltűnő módon tanulékonyak és ügyesek, munkájukat a tanfolyam alatt — időt nem kímélve — lelkiismeretesen végezték. Megérdemlik, hogy továbbképzésük a közeljövőben folytatódjék.

TUNGSRAM Krypton

villanyégők kaphatók

SZEPESY olaj- és műszaki

kereskedőnél.

Vakmerő tolvajok ellopták a nagykaput kiskapustól együtt

Megjelent tegnap délelőtt a rendőrségen Szénási Franciska Nagyhegy 303 szám alatti lakos és feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen lopás miatt.

— Bereknát 2 szám alatti házam néhány nap óta üresen áll. Ezalatt az idő alatt a ház előtt lévő fakerítést elvitték. A tolvajok szombatról vasárnapra virradó éjszaka annyira mentek, hogy a nagykaput, kiskapustól együtt ellopták.

A szokatlan lopási ügyben erélyes nyomozást indított a rendőrség.

A piaci razzian 16 fillerre nyomják le a burgonya kilóját

Megírtuk, hogy a szentesi rendőrkapitányság vezetője, Zsámbéki Antal rendőrfőtanácsos az 1939 augusztus 26-ára lerögzített közéletelmzési cikkek árának ellenőrzése végett sorozatos razziaikat rendelt el a hetipiacokon.

A razzizáló detektívek a múltban káposzta árdragítókát fogtak, akik majdnem másfélszeres áron árusították a káposztát. A tegnapi hetipiacon a razziaik során három burgonya-árdragítót fogtak, akik az engedélyezett 16 fillér helyett 24 fillérért árusították a burgonya kilóját.

Gloria Filmszínház műsora

Sarkadi Nagy Antal uccsa

Telefon 242.

Ma este 6 órakor utoljára a bombasikerű magyar vígjáték

Csókkal fizetek

Mellette a „Házifarkas” és nagy kísérő műsor.

Ma este fél 9 órakor bemutató előadás!

Minden idők leghatalmasabb, legművészebb filmalkotása:

NYOMORULTAK

Hugó Viktor világhírű regénye filmen. Milliós világfilm. UFA Híradó.

HIREK

NAPTÁR. Kedd, 1940 február 27. Róm. kat.: K. Sz. M. Protestáns: Sándor. Nap kelte 6.47, nyugta 5.40-kor.

FEBRUÁR 24-től március 1-ig Ithász és Oláh gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeletes szolgálatot.

Lassan megoldódik a probléma

Lassan megoldódik a probléma, már tudniillik a szénellátás problémája, ami elakadt a hideg, a hóvihár, a vagonhiány miatt, amelyet még súlyosbított a lelketlen kúfárok uzsoráskodása. Súlyos volt, kínos volt, de jó téma a rajzolóknak, viccfaragóknak. Szinte ebből éltek az alkalmi cikkírók pár héten keresztül. De, egyszer mindennek vége szokott lenni s vége is lesz pár napon belül, mert kisütött a nap s lassan, de biztosan olvad a hó, enyhül a hideg és rövidesen gonosz álom lesz az elmúlt hetek nyomorúsága. Amit az ember nem tudott megoldani, legfeljebb csak különféle intézkedésekkel enyhíteni, — azt most megoldja a ragyogó napsugár, mely most a hideg, a hó ellen indítja meg háborúját. De ez a háború aztán biztos és nem kétséges benne a győzelem. Háború, melyet az elgyötört ember örömmel üdvözöl, mert nem lesznek halottai, sebesültjei, csak örvendezők, akik mosolygva fogják levetni a téli bundát. Harci kiáltása pedig az üdvözlés, mellyel a várvavárt, mosolygó napsugárt köszöntjük.

A főispán meglátogatta a kórházat. Vitéz Szendrey László főispán Dobay Andor alispán és dr. Havas Imre vármegyei tiszti főorvos kíséretében tegnap délelőtt látogatást tett a vármegyei közkórházban. A főispán ezt az alkalmat használta fel arra, hogy átadta dr. Bugyi István igazgató főorvosnak egészségügyi főtanácsossá való kinevezéséről szóló értesítést a kórház főorvosainak és orvosainak jelenlétében. — „Kedves kötelességemnek tartom, — mondotta a főispán —, hogy ezt a megérdemelt kitüntetésről szóló értesítést itt a munkahelyen nyújthatom át az igazgató főorvos úrnak“. Az igazgató főorvos pár keresetlen szóval köszönte meg a főispán szavait, majd pedig kijelentette, hogy az az érdem, amelyet jutalmazott a Kormányzó Úr, nemcsak az övé, hanem kitűnő munkatársaié is.

Emlékeztető. A szentesi Ipartestület ma délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését Inokai Tóth Lajos elnökségével. A közgyűlés a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz.

Katonai bemutatószemle. Ma reggel nyolc órakor a Katolikus Körben működő katonai szemlebizottság előtt az 1905—1907. holnap szerdán délelőtt pedig az 1908—1909. évfolyambeli tiszti és legénységi állományú egyének tartoznak megjelenni. A pontosan meg nem jelenőkkel szemben szigorú intézkedéseket helyeztek kilátásba.

Ellopták az abroszt az asztalról. Nagy István Deák F. ucca 50 szám alatti kocsmáros tegnap feljelentést tett a rendőrségen. Feljelentésében előadta, hogy lakásának folyosójáról 26-ra virradó éjszaka ismeretlen tettes egy asztalterítőt lopott le az asztalról.

Az Iparos Nőegylet a szokásos teadélutánját március 3-án délután négyórai kezdettel rendezti az Ipartestület nagytermében.

Damaszkusz nincs többé! követi a Szárnyas dandár előadását ma este fél 9 órakor a Tudományos mozgószínházban. Ez a nagy film az ismeretlen Kelet igazi arcát mutatja meg. A legendáshírű Lawrence ezredes arabjainak lélegzethelállító kalandjai, bámulatos küzdelmei, bajtársi önfeláldozása elevenedik meg ebben a hatalmas alkotásban. A szezon egyik legnagyobb kalandorfilmje: Damaszkusz nincs többé! — Előzetesen annyira felcsigázta az érdeklődést a film, hogy közkívánatra már ma bemutatja a Tudományos mozgószínház.

Talált tárgyak. Találtak egy pokrócot és egy muffot. Igazolt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

Kutyaharapás. Berki Bálintot megharapta Győri Ferenc kutyája. A tisztiorvosi hivatal a szokásos óvintézkedéseket megtette.

Hirtelen halál. Debreczeni Zsuzsánna 38 esztendőös belsőecseri leány ma délelőtt a Széchenyi utcában hirtelen rosszul lett és összeesett. Értesítették a mentőket, mire azonban kiérkeztek, Debreczeni Zsuzsánna már nem lehetett segíteni, mert meghalt.

Friss tej kapható a **Báró Haruckner utca 27. szám alatt.**

Milyen idő várható

MEGINDUL AZ OLVADÁS!

Az áramló melegebb levegő felveszi a küzdelmet a hideggel és már remélhető, hogy a kellemesebb idő bekövetkezik. Mindezek mellett a hideg csak tartja magát, de csak közeledünk a tavasz felé.

A Meteorológiai Intézet előzetes jelentése a következő 24 órára: Mérsékelt délnyugati-nyugati szél, több helyen köd. Az északi megyékben havaseső és köd, a hőmérséklet emelkedik s az olvadás megindul újra.

Szentesen a hőmérséklet reggel —6.2 délután 1.2 fok. Csapadék nem volt. A Tisza víz állása 90 centiméter.

Hizott sertés és hizott marha külföldre szállítását megkezdtem.

MÁTEFFY FERENC
Szentes, Farkas M. u. 15.

Ma este 6 órakor még a Házifarkason izgul és a Csókkal fizetek című magyar filmet név a Glória közönsége s egész bizonyosan jól fog mulatni, mint az eddigi téli házak közönsége is. Ez a film is bebizonyította, hogy egy jó darabnak nem kell nagybetűs reklám, mert a film a fontos. De a kilences előadáson már a komoly, drámai művészet kérését. Hugó Viktor nagysága, művészete s a francia irodalom zseniális alkotása uralja a vásznat. Aki a regényt nem olvasta, el nem képzelheti, milyen grandiózusz milyen világraszóló az a filmdarab, mely e regényt viszi a néző elé. Szinte hihetetlen az a technika és művészet, mely azokat a tömegjeleneteket, felvonulásokat így tudta filmre venni. Természetes, hogy amint világsikerrel jelentett a regény, ép oly világsiker lett a Nyomorultak filmváltozata is. Egyformán halhatatlan mind a kettő. Ma lesz a bemutatása, szerdán és csütörtökön folytatólagosan megy a Glóriában. Mellette az Ufa új felvételei jönnek.

Gyors- és gépirásban járatos irodai kisasszonyt felvesszünk. Címet a kiadóhivatalba kérjük leadni.

Aki friss és munkaképes akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, gyakran fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggeli előtt egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. Kérdezze meg orvosát!

Állandó vevőknek éjjeli szolgálat!
motalkót
KÁNTOR-nál
vegyen. Batthyányi u. 1 Saját benzintöltő két.

Vidéki hírlapírók Országos Ráth Mátyás vándorgyűlése. A sajtókamara hivatásos újságíróinak győri csoportja felhívást intéz a sajtókamara kötelékébe tartozó vidéki hírlapírókhoz, hogy minden évben, az ország más-más városában vándorgyűlést tartva, az év egy napján a maguk szociális ügyeivel is foglalkozzanak. Ezt a vándorgyűlést, a magyar vidéki újságírás atyamesterének, Ráth Mátyásnak, a születése napján, április 13-án, illetve az ezt követő vasárnap kívánja egybehozni. Ráth Mátyás 1749 április 13-án született Győrött, amely ebben az évben szombati napra esik s így a vándorgyűlést most április 14-én, vasárnapra hívják össze Győrbe, mint ahonnan elindult és visszatért Ráth Mátyás, aki ezelőtt 160 évvel, 1780 január elsején indította meg az első magyar nyelvű újságot, a „Híradó“-t Pozsonyban és mint evangélikus lelkész, 1810 február 5-én halt meg Győrött, ahol jeltelen sírban porladozik. A sajtókamara hivatásos újságíróinak győri csoportja, a kartársi sorsközösség meleg érzéséről áthatva, testvéri szeretettel invitálja Győrbe, az első nagy találkozóra a vidéki újságírók rendjét s lelkesedéssel készíti elő a vidéki hírlapírók első országos Ráth Mátyás vándorgyűlését.

Ismét működnek a tyúktolvajok. Bimbó Bálint Wesselényi ucca 50 szám alatt lakó gazdálkodó bejelentette a rendőrségen, hogy 25-re virradó éjjel udvarának zárt tyúkóljából két darab tyúkot 7 pengő 50 fillér értékben elloptak.

Meghülésnél és náthaiznál korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet gyakran igen jól tesz, mert a gyomor-bélcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül fokozott anyagcserét és kielégítő emésztést biztosít. Kérdezze meg orvosát!

Társra lökte a szánkóról, lábát törte. Kocsis Mátyás hatesztendőös kunszentmártoni kislány 24-én társával a határban szánkózott. A két fiú a szánkón összevesztett és Kocsis Mátyást társa oly szerencsétlenül lökte le a szánkóról, hogy az bal lábát törte. Kórházba szállították.

Névnepokra, estélyekre a legszebb és legkedvesebb ajándék a hideg télben az üde tavaszt varázsló virág özv. Pásztornénál, Ráth Mátyás Ferenc ucca 39. szám, Bartha J. ucca sarok. Gyönyörű hortenziák, gyöngyvirágok kaphatók! 629

Dr. Szalay-Zalay László: „Szuhay“ c. könyve megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

Dísz a szép lakásnak a mesteri kézi munka és a szőnyeg. Ha ilyen szeretünk, forduljunk bizalommal úrv. Kissné kézi munkabiztosítóhoz (Petőfi ucca 1), ahol olcsón beszerezhetők a munkák és anyagok. Előnyös a díszes lakás. Szőnyegszővő munkásnőket magas díjazással fogadjuk. 1877

NAGYON szép tükrözött fehér teleháló, egy Meteor-kályha és sparhelt eladó. Pinter ucca 12 szám alatt. 966 kf

Az udinei kastély

REGÉNY

IRTA:

T. Thury Zoltán

15.

— Mit beszél? — csattant fel a gróf.
— Ó, semmit, semmit. Háború van. A fiatal tisztek megsebesülnek. A kastély nagy... per dio... van itt hely elég.

— Rejtvényekben beszél, asszonyom — mondotta kedvetlenül Morlani gróf.

Gobbó asszony vállat vont.
— A rejtvény: titok. Az idegen sebesült: titok. A grófné titka. Fejtse meg, conte — mondta gúnyosan és elsuhogott bő ruhájában (szinte zörgött a csontja).

A gróf tanácstalanul állt egy pillanatra. Arcáról eltűnt a jókedv. Sötét indulat lett raja úrrá.

Amilyen ledér és csapodár volt, elnéző a saját hibáival szemben, olyan mértékben féltékeny a feleségére. A saját botlásaira könnyen talált magyarázatot. De nem is keresett. A férfinak mindent szabad, a nőnek semmit. Ez volt az életelve.

Nehéz, kemény léptekkel folytatta útját.

Ella már magához tért az első ijedtségtől. Lehúzta kesztyűjét és letette a kalapját. A kosztümje kabátját is levette. Leült egy karosszékre és várta az urát, aki a legrosszabb pillanatban érkezett haza. Akkor már túl lenne minden. A hadnagy nem lenne a kastélyban. Nyugodt lelkiismerettel várhatná.

Hiszen úgyis nyugodt a lelkiismerete és tiszta. Az talán csak nem bűn, hogy elnéző volt egy súlyos beteg ártalmatlan szerelmi lángolásával szemben. És talán az sem, hogy a szíve legmélyén... hogy ő is... de hiszen nem történt semmi... és most már nem is történhet.

Mosolyogni próbált. Kényszeredett, kúszált mosoly volt.

Dördülve csapódott ki az ajtó. A gróf berobbant. Futólag köszönt csak.

— A vendéged nincs itt? — kérdezte körülpillantva.

A grófné egyszerre visszanyerte nyugodtságát és hidegvérét. Igen. Ez az ő hites ura. Aki beront, alig köszön és először a cselédség pletykáját hallgatja meg, csak aztán jön a feleségéhez. Nagyon komolyan így szólt:

— Azt hiszem, Carlo, igazán megértheti...

A gróf gúnyosan fölnevetett.

— Megérteni? Igazán? Nagyon is megértem. De néhány szavam volna a vendégedhez, akit a kastélyban rejtegetsz!

Lovagló vesszejével a levegőbe csapkodott, fenyegető lendülettel.

A grófné felállt. Világoskék szemében elszánt tűz égett. Most gyűlölte ezt a féktelen embert.

— Egy súlyosan sebesült tiszt van a kastélyban — mondta nyugodtan. — Most nem vezettem hozzá! Először csillapodjék le... tér-

jen magához... ha így beront, a beteg... — a grófné elakadt.

— Ugy! Tehát a beteg! Én nem számítok! Azt akartad mondani, hogy az izgalom megárt a kis betegednek! Nekem nem árt meg. Mi? Szép? Fialat? Felelj rögtön. Tudni akarom!

— Értse meg, hogy súlyos beteg, — mondta a grófné szelíden.

— Ismerjük ezt a... ezt a... Hol az az ember? Látni akarom!

Ella nem válaszolt. Ezzel a féltékeny vadállattal nincs mit beszélni. Ennek hiába beszél. Szótlanul állt, összeszorított ajkakkal, nagy, tiszta, ártatlan szeméit az ura szikrázó szeméibe mélyesztette. Hallgatott.

— Vezess! — kiáltott Morlani durván.

A grófné nem mozdult.

(Folyt. köv.)

—□□—

A technika új feladata:

Tökéletesíteni az otthont

Csaknem valamennyi találmánynál legalább negyedszázadra volt szükség, míg a laboratóriumból eljutott a gyakorlati megvalósulásig. Ki hinné például, hogy a távolbalátás már 1884-ben szabadalmat nyert? S hogy a vitamint már 27 esztendeje felfedezték. Vagy hogy az elektromosság gyakorlati alkalmazásához három évtizednek kellett eltelnie. Az Egyesült Államokban 1700 olyan ipari laboratórium áll fenn, amelyben találmányokkal és azok tökéletesítésével foglalkoznak. 1930-ban még csak 6600 személy dolgozott bennük, 1938-ban pedig már 44.000. Évente 130 millió dollárt költenek tudományos kutatások céljaira. És 1938-ban több mint 38.000 szabadalmat jelentettek be a találmányokra és előállítási módusokra vonatkozólag.

A következő negyed évszázad a jelek szerint az otthont fogja meghódítani, tökéletesebbé tenni. Újabb és tökéletesebb fűtési módszereket fognak kitalálni, mint a jelenlegi, amikor előbb szénét égetünk el, hogy vizet melegíthessünk fel, amely viszont szobánk levegőjét kell, hogy felmelegítse. Az amerikai feltalálók képzeletét most az u. n. infravörös sugarak izgatják, mert erős hevítő tulajdonságukkal rendelkeznek és alkalmasak lehetnek arra, hogy lakásunkat is vele fűtsük. Voltaképpen arra is lehet gondolni, hogy ily infravörös sugarakat kibocsátó lámpákkal csupán az ember testét kellene melegíteni, nem pedig az egész szoba levegőjét. Az ilyen irányú kísérletek bebizonyították, hogy az ilyen módon melegített munkások munkahelyeiken kifogástalanul tudták munkájukat végezni, noha a munkaterem hőmérséklete a jégsezkrényéhez volt hasonló. Az ultravörös sugarakat olyan élesre lehet koncentrálni, hogy tojáshoz lehet főzni velük egy edényben, amely a jégsezkrény belsejében van. Talán valamikor 1964-ben a háziasszonyok a legnagyobb tél idején nyitott ablak mellett, üvegruhában fogják az ebédet elkészíteni az infravörös sugarak mellett, melyek testüket is melegítik.

Kimegy a divatból a nagytakarítás

A mai fáradságos nagytakarítások is kimennek a divatból, mert szükségtelenné válnak. A szoba levegőjét egyszerűen elektromos

áram tisztítja meg: egymással szembenálló fémlapok 95 százalékban elnyelik a levegő tisztálanságait, a port és a baktériumokat. Ilyen berendezések máris üzemben vannak a nagy amerikai üzletházakban. Beláthatatlan előnyük, hogy felveszik a harcot a ragályos betegségek ellen is. Amerikában például olcsó ultraviolett lámpák védik mészárszékekben a húst a megromlástól. Talán majd 1964-ben, ha az ember elmegy a színházba, egyúttal meg is fürdik ilyen baktériumölő lámpák sugarai-ban.

A nap sütt és főz!

Számtalan mérnök dolgozik már hosszú idő óta azon, hogy a napot is, mint energia forrást az emberiség szolgálatába állítsa. Néhány hónappal ezelőtt már szabadalmaztattak is Amerikában egy ilyen célokat szolgáló Solarerőgépet. Ez a készülék tisztán csak a nap sugarainak felhasználásával sütt és főz. A nap energiáinak felhasználására irányuló küzdelem terén a massachusettsi technológiai intézet jár elől, amely ily célokra rövid idővel ezelőtt 600 ezer dollárt szavazott meg.

De meg lehet jósolni világításunk gyökeres megjavulását is. Az új fluoreszcencia lámpák, melyek máris piacra kerültek Amerikában, harmincszor-nyolcvenszer annyi fényt adnak ugyanannyi energiával, mint a most használatos, közönséges villanykörték.

Mindenekelőtt azonban ruházatunk fog teljesen megváltozni. Ősidők óta állati és növényi anyagokból állították elő ruházatunk egyes darabjait. Ma már fonalat állítanak elő szénből, levegőből és vízből. Az újfajta termékek nemcsak a természetes selymet szorítják ki a piacról, de a szén és olaj a ruházódás terén is felveszi a versenyt a gyapjúval és gyapjattal. Már a sörtét is veszély fenyegeti: az új „Nylon” nevű műanyagból készült fogkeféket Amerikában már mindenütt árusítják. Állítólag egészségesebbek és tartósabbak, mint a sörtéből készült fogkefék.

Üvegruha

Fölmerült az a kérdés: miért ne lehetne üvegből ruhát készíteni? Hiszen ma már az üvegből is tudnak fonalat előállítani és egy akkora darab üvegből, mint egy szem cseresznye, 200 kilométer hosszú szál nyerhető. Ez a szál pedig nyolcszor olyan vastag, mint az emberi hajszál. Jó szövészekén szöve szép, selymes, meleget tartó szövet készül belőle.

Igy mondja el mindezt a North American Review folyóirat legújabb számának egyik cikke, amely fölé azt írták címmel: „A laboratóriumokban készül a holnap világa.”

Engedélyezett ménemmel a fedeztetést megkezdtém. Oroszi István, Lapistó 41 szám (Fekete Márton-féle tanya).

Elsőrendű féli

ALMA

~ K A P H A T Ó : ~

a kenyérgyárban

A szentesi kir. bíróság mint tkvi hatóságtól.
11.656—1939. tkvi szám.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT

Vacuum Oil Company Rt. budapesti cég végrehajthatónak — László András jogutóda: László Andrásné sz. Dethloff Hilda szentesi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtató kérelmére következtében elrendeli a végrehajtási árverést 429 pengő 21 fillér többletkövetelése és járuléka behajtása végett,

Fábiánsebestyén községben fekvő s a fábiánsebestyeni 9 sz. tkvi betétben A I. 1—2 sorsz. 49/1 és 49/2 hrszám alatt felvett legelő a Belsődülő Rekettyésben ártér 27 kat. hold 916 nszöl, csatorna u. o. 120 nszöl ingatlanokra együttesen 2757 pengő 50 fillér kikiáltási árban a C 5 sorsz. alatt a 49/2 hrsz. alatt felvett ingatlanra a Körös-Tisza-Maros Ármentesítő és Belvízszabályozó Társulat javára bekebelezett szolgálmi jog, valamint a C 47 sorszám alatt László András javára bekebelezett haszonélvezeti jog érintetlenül hagyása mellett, de a B 9 sorsz. alatt feljegyzett tulajdoni korlátozásra való tekintet nélkül elrendelte. A tkvi hatóság megállapítja, hogy a haszonélvezeti jogot megelőző követelések kielégítésére 7459 pengő 87 fillér mutatkozik szükségesnek, amennyiben akkora vételár elérhető nem lenne, az árverés megsemmisítendő és nyomban új árverés tartandó a haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül.

A tkvi hatóság az árverésnek Fábiánsebestyén községében

1940 március hó 13. napján d. e. 9 órakor a fenti elöljáróságnál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant 6557 P 30 f vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610—1931 ME. sz. rendelet 21. §-a.)

Az árverésnél szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1911:1. t. c. 127. §-ában megállapított árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket elárni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Szentes, 1939 november 15. napján.

Dr Szánthó sk. kir. bírós.

Kiadmány hitelül: Jelenfiné, díjnok. 914

Művészi, minőségben utolérhetetlen fényképek készülnek
FRIDRICH fényképezési műtermében,
Kossuth u. 6. sz. Amatőr munkák gyors és pontos kidolgozása.

Megbűntetik a háztulajdonosokat, akik nem tisztítják az olvadási járdákat

A hirtelen olvadásra következett erősebb éjszakai fagy a gyalogjárókat tükörsímaakra varázsolta és azokon a közlekedés veszélyessé vált. A rendőrkapitányság több ízben fölívta a háztulajdonosok figyelmét, hogy gyalogjárókat tisztítsák és a szükséghez mérten szórják be hamuval vagy fűrészpórral, hogy a bal- és jobb oldali elkerülhetők legyenek. Igen sokan nem tettek azonban eleget a rendőrségi felhívásnak és ennek következményeképpen az utolsó három napon rendkívül megsaporodott a mentők munkája, akik naponta többször részesítik első segélyben az uccán elesett járókelőket.

Kovács Ferencné 71 esztendő asszony

Vármegyeszerte intenzívebbé teszik a selyemhernyótenyésztést

Epreskerteket létesítenek a községekben

A vármegye vezetősége meglelégedéssel állapította meg, hogy az elmúlt év folyamán megindított selyemtenyésztési propaganda jó eredménnyel járt és a vármegye szegényebb lakossága nagyobb bevételhez jutott ezen a címen, mint a megelőző év folyamán.

Arra a tapasztalati tényre jutottak az illetékes körök, hogy a selyemtenyésztés fejlesztését nem lehet szánni egy esztendő pillanatnyilag eredményt felmutató akciójának, hanem céltudatos és évről-évre megismétlődő programnak.

A selyemtenyésztést legteljesebb mértékben elősegítette a földművelésügyi miniszter, azzal, hogy az elmúlt év őszén közel nyolcezer darab eperfacsemetével növelhették a vár-

szombaton délután négy óra körül a csúszós gyalogjárón megcsúszott, elesett és ballábát törte. Dr Tóth Demeterné csongrádi lakos tegnap délelőtt ugyancsak a gyalogjárón esett el. Lábtöréssel szállították be a kórházba. Katona Lajos 35 esztendő szentesi szövőmester ma hajnalban a gyalogjárón elesett és láb-szárát törte.

megye eperfaállományát.

Különleges nemzetgazdasági és szociális érdekek szem előtt tartásával fokozni kívánja a vármegye ezt az akció s a legközelebb a községi elöljáróságok főispáni rendelkezést foglalkoztatni arra vonatkozólag, hogy a községek tegyék megfontolás tárgyává, hogy milyen módokat szerint volna lehetséges községeinként egy-két holdnyi területen epreskertet, vagy más módon hasznosítható epersovány ültetvényt létesíteni.

A községek elöljáróságához intézett leirat azt is közli, hogy az eperfa és epersovány létesítésében legjobb eredményt elérő tenyésztőket a főispán hajlandó bizonyos elismerésben részesíteni.

„FUTURA“ szentesi főbizományossága

BUZÁT ÉS EGYÉB TERMÉNYEKET minden mennyiségben vásárol.

Városi iroda: a Szentesi Takarékpénztárnál. — Telefon: 205, 41. Petőfi-u. 1

Átvételi hely: a Mezőgazdasági Közraktárak Rt. telepén. Vásárhelyi-u 1. Telef. 7.

INGATLANFORGALOM

Budai Ferencné Wesselényi ucca 23 számú házában egyharmad részét megvette Főrián Sándorné 500 pengőért.

Palásti István és neje Széchenyi ucca 56 számú házat megvette Szücs János 5280 pengőért.

Bazsó Jolán Honvéd ucca 22 számú házat megvette k. Bartha Pál és bt. 2100 pengőért.

Schwarz Erzsébet felsőréti 3 hold 1355 négyszögöl földjét megvette Laki Etel 5300 pengőért.

Nagy Gergelyné Kasza ucca 16 számú házat megvette Gulyás Imre 1450 pengőért.

Magyar Anna Pacsirta ucca 4/a számú házat megvette Gránicz Józsefné 500 pengőért.

Sándor Imre Lahner György ucca 4 számú házat, illetőleg házhelyét megvette Rákóczi Erzsébet 650 pengőért.

Busa Mária Gergely uccai számnélküli házat megvette Fekete Antal és neje 1500 pengőért.

NYILVÁNOS KÖSZÖNET

A Hunor Mozgalmi Törzs január 13-án tartott díszbörözésén a következők fizettek felül (2. közlemény):

Balogh Szabó Antal 2 P, Berezvai Mihály.

Bucsány Mihály, Czeglédi Béla, Csányi Lajos, Cserna Antal, Csige István, Csuray Mihály, Demeter Sándor, Dobos Mihály, Dongó Ferenc, Dorogi Zsigmond, Döme Mihály, Erdős László, Forgó Ferenc, Friedrich János, Füstöl Molnár Imre, Gaál János, Gálffy István, Gránicz József, Grécsi Sándor, Gujdár Bálint, Gyarmati István, Gyovai József, Hecker Ferenc, ifj. Ibolya Károly, Inokai T. Sándor, Inzám Lajos, Jelenfi Sándor, Kálmán Antal, Kántor Sándor, Kecse Nagy Ferenc, Kenyeres László, Kiss Károly, Kiss Sándor, Kocsis Andor, Kotvics Gyula, Kovács Károly, Lakos Ferenc, Liszli Károly, Lupták János, Mészáros Ferenc, Mócz Kálmán, Molnár Antal, Molnár Lajos, Molnár Sándor, Nyíri Lajos, Rúzs Molnár Sándor, Sarkadi Nagy Gergely, Saághy Zsigmond, Sárdi Mihály, Schrantz György, Szabó Imre, Szabó István, Szabó Pál, Székács János, Szilágyi Károly, Szőke Ferenc, Szőke Sándor, Szoboszlai Sz. Antal, Szoboszlai Sz. János, Szücs Ferenc, Tekulics Imre, Tóth Lajos Kálmán, Turi János, Vadász Mátyás, Vajda Pál, Zsidó Gergely, Zsoldos László 2—2 P. (Vége köv.)

VEGYI DAUERT

VILLANYARAM NELKÜL
HAJÓVÓ ANYAGGAL KÉSZIT

Gallasz Kossuth
u. 18. sz.

— Az IPAROS DALKÖR hangversenye húsvét vasárnapján lesz.

Figyelem! Rádió javító műhelyemet

megnyitottam, mely a legkorszerűbb, legprecízebb műszerekkel felszerelve a t. rádiózó közönség rendelkezésére áll. ► **Javítás, építés garancia mellett.** ► **Készülék vizsgálat, csömérés díjtalan.**
Rádió alkatrészek, csövek nagy választékban.
Bármilyen készüléket lakásán díjtalanul bemutatok.

BLASKOVITS KÁROLY

E rovatban 15 szög terjedő apróhirdetést 50 L-ért közlünk. Minden további szó 5 f.

APRÓHIRDETESEK

Előfizetőinknek egy 15 szög terjedő apróhirdetést havonta kétszer ingyen közlünk.

KÜLÖNFÉLÉK

KÉT tükrös márványasztallal együtt eladó IV. Nagyörvény ucca 30.	972 kf
EGY használt ablakot megvételre keresek, IV. Stammer ucca 50.	967 kf
ELADÓ öt darab héthetes, két darab 10 hónapos sertés. Ugyanott 52 literes boroshordó eladó. Rothermere ucca 39.	899 kf
6 HP benzínmotor szivattyúval és egy Rába alváz négy keréken eladó Kristó N. István u. 11 szám.	956 kf
ÜZLETI állványok eladók. Áruk nagyobb tételben olcsón kaphatók Molnár papirkereskedőnél, Harucker ucca, Bleier-ház.	955 kf
EGY tizenhét soros vetőgép van eladó. Értekezni lehet Vekerzug 46, Dancsóval.	954 kf
RÖVIDÁRU, írópapír, iskolacikkek eladása, kereskedőknek nagy árengedmény. Fűszerüzlet berendezés eladó Kossuth ucca 32 szám, az udvarban.	kf
27 ÉVES kereskedő csinos hölgygel házasság céljából megismerkedne. Őszinte választ „Keresztyény” jellegre kiadóhivatalba.	939 kf
MOSÁST, vasalást és harisnya stoppolást vállalok. Értekezni Gógány sor 12.	935 kf
ELVESZETT csütörtök délután egy félpár női kesztyű, antilopbőr kombinációval. Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül! Bocskay ucca 8 alatt.	934 kf
MINDENFAJTA használt és új tollat és mindenféle ryersbőrt a legmagasabb áron Rákóczi F. ucca 32 szám alatt tudja eladni.	933 kf
KECSKELÁBAK hozzávaló sátonkarókkal eladó Nagyörvény ucca 29.	895 kf

FÖLDBIRTOK

BELSŐECSEK 5 számú tanya-földből három kishold eladó. Érdeklődni Kötő ucca 1.	971fb
KISTISZA szigetben hat részlet sasza szőlő fele munkálatra kiadó. Értekezni lehet Vecseri ucca 48 alatt.	970 fb
ELADÓ 36 hold föld szántó és legelő a mágoesi kövesút mentén hat kilométerenél. Értekezni derekegyházi oldal 48 alatt.	969 fb
NÉH. özv. Varga Lászlóné örököseinek szentlászlói Lénárt dűlőbeli házföldjük és Zrinyi u. 28 sz. házuk eladók. Értekezni ugyanott.	877
NAGYNYOMÁS 7 sz. három házföld tanya-épületekkel sürgősen eladó. Értekezni Dónát 156 alatt.	765 fb
ELADÓ 20 kishold föld közel a városhoz és kövesúthoz egészben vagy apróbb részletekben is. Bővebbet Piti ingatlan iroda Szent Anna ucca 12.	848Lfb
ELADÓ 50 hold tanya-föld olcsón és kedvező fizetéssel. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad, Szent Anna ucca 12.	1342

KITUNÓ jó föld és legelő van eladó. Értekezni Bugyi Antallal Deák F. u. 101. 943 fb

HÁZAK

ELADÓ Várady L. Árpád ucca 5 számú ház. Szeder-telep.	973 H
ELADÓ Wesselényi ucca 1 számú sarokház. Értekezni ugyanott.	960 H
KERESZTES U. 17 számú ház eladó. Értekezni Keresztes ucca 15 alatt.	953 H
HAVI 30—40 vagy 50 pengő lakbértörlesztésre kisebb házat vennék központ közelében. — Ajánlatokat Gyalog ucca 1 alá kérek.	952 H
SZÉCHENYI U. 34 számú ház eladó. Gazdálkodónak igen alkalmas. Értekezni lehet a helyszínen.	938 H
ELADÓ a város különböző részein több kisebb-nagyobb ház úgy tiszta, mint magánháznak. Részletes felvilágosítást Piti Pál ingatlaniroda ad.	445
ZSIGÁRD LAJOS nagynyomási hízaló telepe (a Közraktárak mellett) eladó. Az eladással dr. Mátéffy György ügyvéd van megbízva.	842 H

ÁLLÁS

TANYAST keresek a Felsőrétre, kövesút mellett. Egy jó tehén eladó Sáfrány M. ucca 72 szám alatt.	741 Á
KOMMENCÍÓS cselédembereket, felnőtt családdal és gépészkövácst felfogadok. Kossuth ucca 19 szám.	963 Á
BOGYÓ sütődében jócsaládból való fiút sütőtanoncnak felveszek. Ugyanott finom foszlós-bélű házi kenyér kapható.	688 Á
14—15 éves kislányt mindenek felvesz magános nő. Értekezni Széchenyi ucca 63.	666 Á
EGY fiatal jómunkás borbélysegéd felvétetik Gáll Imre borbélynál, Ócsöd.	689 Á
JÓ ügyes fiú tanulóknak felvétetik Kovalik Imre kereskedőnél.	697 Á
EGY erős embert kevés jószág gondozásához keresek, Mecsek Balogh ucca 4 szám.	703 Á
ÜGYES, erős fiút kifutónak felveszek. Bercesényi ucca 41.	274 Á
EGY jó fiút borbélytanulónak felvesz Traj János Kossuth ucca, Hariss-ház.	789 Á
KOMMENCÍÓS bérest keresek, esetleg 15 évnél idősebb fiával. Bővebbet Apponyi tér 16. 811 Á	

LÓSZERSZÁMOK, KOCSIÜLÉSEK, javítások, minden e szakmába vágó munkák olcsó és pontos készítője
KOVÁCS FERENC szíjgyártó-mester
Sarló ucca 24, a vámház mellett. Valódi szerszámpuhító, feketítő mindig kapható.

JÓ SZÁGOK

HOLLAND fajta fiatal kisfiast tehén fia nélkül eladó Bánomháti rakodóban.	
KISBÉRI származású berksíri tenyészkan eladó a szivattyútelepen.	968 J
EGY fiatal tehén fiával együtt eladó Rózsa u. 6 szám alatt.	900 J
EGY nyolc éves hasas fekete ló, március végén ellik, eladó a nagytőkei állomás mellett Vecseri Istvánnál.	894 J
ELADÓ két darab 11 hónapos 150 kg-os érett zsirsértés Bocskay ucca 7.	898 J
ENGEDÉLYEZETT kannal fedezett Sarkadi N. Mihály Kistőke 199.	932 J
EGY fajtisza selyempincsi-kölyök van eladó Kossuth ucca 2, Hariss-ház, fényképész. 941 J	
EGY 150—160 kg körüli hízó eladó Honvéd u. 71 szám alatt.	948 J
20 BARAB héthónapos süldők vannak eladók Alsóré 15, Kánvási Ferencnél.	958 J
ENGEDÉLYEZETT sárga ménnel fedezett Fekete Imre Dónát 184.	717 J
KÉT darab 6 éves magyar ökör eladó. Értekezni Nagykirályság 130, vagy Pintér ucca 4 szám alatt.	814 J
SELYEM pincse fehér kölyök kutyák eladók Szent Imre ucca 6.	441 J
EGY bőtejű fiatal hasas tehén eladó, februárba borjadzik Deák F. ucca 7.	713 J
SZILVESZTER estjén elveszett egy fekete him pulikutyá. Megtalálója illő jutalomba részesül Farkas hentesnél.	815 J
EGY 100 kilogrammnál nem súlyosabb kisjenei zsirsértést keresek vételre. Ajánlatot városháza 58 alá kérek.	788 J
ELADÓ két darab fiatal hasas süldő, megtekinthető Munkácsi ucca 2 szám alatt. Dobosy ház.	834 J
EGY ellőfélben lévő tehén és 7 darab fél éves süldő eladó Aradi Jánosnál, Kistőke 136. 852 J	
100 kg-os zsirsértés eladó Alkotmány ucca 8 szám alatt.	890 J
150 KG körüli hízott sertések vannak eladók Kiszörgős ucca 3.	828 J

SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL

Előfizetési ára: A megyében havi 7 pengő. — Vidékre 2 pengő 40 fillér. — HIRDETESEK: Millimétersor 10 L.

Szerkesztőség, kiadóhivatal: Petőfi-utca 1. sz. (Szentesi Takaréki) TELEFON: — Szerkesztőség 53. —

Nyit-tér és bírói ítélet szavanként 20 fillér. Kiadóhivatal és nyomda telefonszáma: 53. — Hirdetéseket este 6 óráig veszünk fel. — Nyomatott a SZENTESI NAPLÓ nyomdájában Szentesen. Tulajdonos: BUGYI ANTAL — Nyomdavezető: NÉMETH IMRE —

A Szentesi Takarékpénztár

(ALAPÍTOTT: 1869 ÉVBEN)

kölcsönöket

előnyös feltételek mellett folyósít

betéteket

a legkedvezőbbben gyümölcsöztet.

A Mezőgazdasági Közraktárak árújegyére (warrantjaira) jutányosan nyújt előleget. Földbirtokok parcellázását elvállalja. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. TELEFON: 45, 205. PETŐFI-u. 1. szám.